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Ministerul Educatiei si Cercetarii

Olimpiada de Chimie-faza nationala

Brasov 10-15 aprilie 2007
Clasa a-VIII-a, Proba teoretica

I. La următorii 10 itemi un singur răspuns este corect. Marchează cu X pe foaia de concurs răspunsul corect. Nu se admit ştersături, modificări.
1. In anul 1774 Lavoisier, producind intr-o retorta închisa transformarea mercurului in oxid roşu de mercur cu ajutorul oxigenului, a constatat ca masa retortei a fost aceeaşi înainte si după reacţie. Presupunind ca ar fi introdus 50,25 g mercur si 0,80 g oxigen, iar mercurul s-ar fi consumat in proporţie de 20 %, masa oxidului de mercur obţinut ar fi:

a. 12,85 g.
b. 14,85 g.
c. 21,7 g.
d. 217 mg.
e. 10,85 g.
(2 puncte)
2. Fie schema urmatoare:
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in care literele A, B, C si D reprezinta substante chimice necunoscute. Despre A se stie ca raportul atomic este: 
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, iar despre D ca raportul de masa este: 
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a. Substanţa chimica C nu reacţionează cu azotatul de argint.
b. Substanţa chimica A disociază in ionii 
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c. Substanţa C este o sare provenita dintr-un acid slab. 
d. Substanţa B este clorat de potasiu. 
e. Ambele reacţii chimice sunt de substituţie.
(2 puncte)
3. In reactia 
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 calculele arată că:

a. 
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 este sulfat de sodiu.

b. 
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 se obtine prin oxidarea anhidridei sulfurice.

c. 
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 nu este tiosulfat de sodiu..

d. x=1 iar 
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 se numeste ditionit de sodiu.

e. x=2,y=3,z=1.

(2 puncte)
4. Este adevărat că:

a. Sodiul reacţionează cu aerul formind peroxid de sodiu.
b. Cu reacţionează cu acidul clorhidric in absenta aerului.
c. Sodiul are un luciu metalic caracteristic.

d. 
[image: image12.wmf]2

H

 este mai solubil în apă decât 
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e. Al conduce curentul electric mai bine decât 
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(1 punct)
5. Care este randamentul de formare a 
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 dacă dintr-un amestec iniţial format din 
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 şi 
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 rezultă un amestec cu compoziţia masică 
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a. 50%; b. 55%; c. 60%; d. 75%; e. 80%.

(3 puncte)
6. Un „semafor chimic” poate fi obţinut introducind in flacăra unui bec de gaz următoarea succesiune de substanţe chimice:
a. Sare de calciu, sare de sodiu, sirma de cupru.

b. Sare de litiu, sare de potasiu, acid boric.
c. Sare de calciu, acid boric sare de potasiu.
d. Sare de natriu, sare de potasiu, sirma de cupru.
e. Sare de calciu, sare de potasiu, sare de sodiu.
(2 puncte)
7. Considerând cei trei izotopi ai hidrogenului şi cei doi izotopi ai oxigenului, numǎrul de compuşi posibili de forma 
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 este:

a. 3,
b. 4,
c. 5,
d. 6,
e. 7.

(1 punct)
8. Borul are doi izotopi stabili 
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 si masa atomica relativa 10,81. 
a. Compoziţia sa procentuala masica este 22,22 % 
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 si 77,78 % 
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b. Compoziţia sa procentuala masica este 10,81 % 
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 si 89,19 % 
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c. Compoziţia sa procentuala masica este 81 % 
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 si 19 % 
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d. Compoziţia sa procentuala molara este 20,52 % 
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 si 79,48 % 
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e. Compoziţia sa procentuala molara este 10,81 % 
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 si 89,19 % 
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(1 punct)
9.  La amestecarea a 200 g solutie de clorura de sodiu 5,85 % cu 100 g solutie de clorura de potasiu 7,45 % si cu 200 g soluţie HCl 7,30 % se obţine o soluţie in care concentratia anionului este

a.   7,1%       b.   4,97%       c.  0,497%       d.   3,55%      e.   alt număr      

(2 puncte)
10. Printr-o soluţie continind 1,66 g 
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 se trec 0,40 g 
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. Apoi prin solutia rezultata se trec 0,355 g 
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a. In soluţia finala exista 
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(0,745 g), 
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 (1,27 g), 
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 (0,4 g).


b. In soluţia finala exista 
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 si 
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c. In soluţia finala exista 
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(0,745 g), 
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 (0,595 g), 
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 (0,83 g).

d. 
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 introdus intr-o soluţie care conţine 
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 si 
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 reacţionează mai intii cu 
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e. După ce se adauga brom in solutie exista numai 
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(4 puncte)
II. 6,24 g probă formată din substanţele A si B se supune descompunerii termice. Între 100 şi 200
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 proba pierde 0,88  substanţă X  si 0,36 g substanţa Y obţinindu-se un solid unic B. Încălzind in continuare proba, aceasta mai pierde m g substanţa X între 900 şi 1000
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. Substanţele X si Y reacţionează intre ele formind o substanţa Z cu caracter acid si care nu poate fi izolata din soluţie. 

Un amestec echimolar din compuşii A si B are compoziţia de masă: 
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1. Sa se determine metalul M.





(6 puncte)
2. Care este valoarea lui m.






(2 puncte)
3. Sa se scrie ecuaţiile reacţiilor chimice implicate.



(8 puncte)
4. Sa se determine compoziţia procentuala a amestecului iniţial.


(2 puncte)
5.  Sa se  determine raportul molar intre cele doua substanţe.


(2 puncte)
III. Fie 1,28 g proba continind Al, Cu si impuritati. Aceasta proba reacţionează cu 36,5 g soluţie de acid clorhidric 10 % (in exces) iar soluţia rezultata reacţionează complet cu 24 g soluţie de hidroxid de sodiu 20 %. Daca aceeaşi proba reacţionează in prezenta aerului atunci se folosesc 29,2 g soluţie de acid clorhidric 10 %. Nota: impurităţile sunt nereactive.
1. Scrieţi ecuaţiile reacţiilor.






(9 puncte)
2. Determinaţi compoziţia procentuala masica a amestecului.


(12 puncte)
3. Care este raportul molar Al:Cu in proba?




(4 puncte)
IV. Se dau transformările:
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a. Determinaţi substanţele chimice necunoscute si scrieţi ecuaţiile celor 8 reacţii chimice , ştiind ca A este carbonatul unui metal divalent ce conţine 9,67 % C, iar substanţa F este soda caustica.








(6 puncte)
b. Pentru transformările 1, 2, 5, 7 si 8 precizează modificările de culoare care se produc.
(4 puncte)
c. O proba dintr-un aliaj al zincului cu metalul conţinut de substanţa A identificata in schema de  mai sus, prin tratare in absenta aerului cu soluţie de acid clorhidric 7,3 % in exces cu 10 % fata de cantitatea stoichiometric necesara, degaja 31,36 L gaz (c. n.) O alta proba de aliaj cu aceeaşi masa, in reacţie cu o soluţie de acid sulfuric 70 % degaja 49,28 L gaze (c. n.). Calculaţi: 
1. masa aliajului, exprimata in kg;



(7 puncte)
2. compoziţia procentuala a soluţiei rezultate la sfirsitul primei reacţii. (8 puncte)
H: 1, Li: 7, Be:9, C: 12, N: 14, O: 16, P: 31, S: 32, Na: 23, Mg: 24, Al: 27, K: 39, Ca: 40, Sr: 88; Fe: 56, Zn: 65, Pb: 207, F: 19, Cl: 35,5, Br: 80, I: 127, Hg: 201.
Timp de lucru 3 ore.
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